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4. |_a herencla en los seres humanos

4.1. La herencia en la especie humana:

»El estudio de nuestros caracteres resulta dificil por:
= No se pueden realizar cruzamientos dirigidos.
= |_as generaciones humanas son extensas (25-30 anos).
= Una pareja tiene pocos hijos.

= |a informacion sobre la presencia de una anomalia en
una familia o sus antepasados depende de la
Informacion que aporten los familiares.



4. L_a herencia en los seres humanos

4.1. La herencia en la especie humana:

> Ejemplos de herencia en la especie humana: Libropag. 52

Pulgar extensible

Conocido como “pulgar de autoestopista”, consiste en la extension
de la primera falange del pulgar volviéndola casi 45° en relacién
con el eje normal del dedo. Es un ejemplo de caracter que depende
de un alelo recesivo (a), frente al alelo dominante (A), que determi-

na el pulgar no extensible.

Dos personas heterocigdticas sin pulgar extensible podran tener
descendientes con pulgar extensible.

Progenitores
Fenotipo

Mujer sin pulgar
extensible

Hombre sin pulgar
extensible

Genotipo Aa Aa

Gametos Aa A a

Descendiente
Fenotipo Pulgar extensible

Genotipo aa

Pico de viuda

En algunas personas, el nacimiento del pelo forma un pico, el
llamado “pico de viuda®, que se introduce en la frente. Es un ejem-
plo de herencia de un caracter que depende de un alelo dominante,
(A) frente al alelo recesivo (@), que determina la ausencia del pico
de viuda.

Si la persona afectada es homocigética para el pico de viuda, todos
sus descendientes lo presentaran.

Progenitores
Fenotipo

Mujer sin pico
de viuda

Hombre con pico
de viuda

Genotipo

Gametos

Descendiente
Fenotipo Pico de viuda

Genotipo Aa




4. La herencia en los seres humanos
4.2. La herencia de los grupos sanguineos:

> Tiene mas de dos alelos.
» Hay cuatro grupos: A, B, ABy 0.

» En la membrana de los globulos rojos hay dos antigenos: Ay B.
Cada persona lleva una, las dos o ninguna.

» En el plasma existen anticuerpos frene a esos antigenos: anti-Ay
anti-B. Cada persona lleva uno, los dos o ninguno.
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Antigeno A Antigeno B Antigenos Ay B Sin antigenos

Anti-A y

Anti-B Anti-A Sin anticuerp Anti-B




4. |_a herencla en los seres humanos

4.2. La herencia de los grupos sanguineos:

> Al poner en contacto globulos rojos con un determinado antigeno
(A) con plasma gue tenga anticuerpos frente a ese antigeno (anti-A),
se coagula la sangre.

» En la sangre de una persona no pueden coincidir su antigeno y los
anticuerpos frente a ese antigeno.

Antigeno A Antigeno B Antigenos Ay B Sin antigenos

Anti-Ay

Anti-B Anti-A Sin anticuerpos Anti-B
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4. La herencia en los seres humanos
4.2. La herencia de los grupos sanguineos:

> Este caracter esta controlado por un gen del cromosoma
9, con tres alelos:

= Alelo A: responsable del antigeno A.
= Alelo B: responsable del antigeno B.
= Alelo 0: sin informacion para ningun antigeno.
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Antigeno A Antigeno B Antigenos Ay B Sin antigenos




4. La herencia en los seres humanos
4.2. La herencia de los grupos sanguineos:

»>El alelo A es dominante con respecto a 0, que es
recesivo.

»>El alelo B también es dominante sobre 0.
»Los alelos Ay B son codominantes.

Libro pag. 53



4. |_a herencla en los seres humanos
4.3. La herencia ligada al sexo:

Elegir el sexo de los hijos

La técnica, fiable al 100 %, se inicia
con una fecundacion in vitro. A los
embriones obtenidos se les extrae
una célulay, tras analizar su
cariotipo, se transfiere al Utero de
la mujer el embrion del sexo
escogido. No obstante, la eleccion
del sexo de los hijos esta prohibida
por la legislacion espafiola,
excepto si es con fines
terapéuticos, es decir, para evitar
enfermedades como la hemofilia.
¢Qué relacion pueden guardar
estas dolencias con el sexo?

Libro pag. 54




4. |_a herencla en los seres humanos

4.3. La herencia ligada al sexo:

»En la especie humana, el sexo genético esta definido por
una pareja de cromosomas sexuales:

= Dos cromosomas X para las mujeres (XX).
= Un cromosoma X y otro Y para los hombres (XY).
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4. La herencia en los seres humanos
4.3. La herencia ligada al sexo:

»En la meiosis, cada gameto recibe un
cromosoma de cada pareja de
homologos. También los sexuales:

e
I

»Las células precursoras de i b 3
ovulos poseen dos cromosomas Gametos ¥\
X.

»Las celulas que originan
espermatozoides poseen o0 un
cromosoma X o uno Y.

»>El sexo dependera de qué cromosoma Libro pég. 54
fecunde al ovulo.

HERENCIA DEL SEXO
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4. |_a herencla en los seres humanos

4.3. La herencia ligada al sexo:

» Ademas del sexo, los cromosomas sexuales también
portan otros genes:

= El cromosoma Y es muy pequefo y posee muy pocos
genes. Cualquier caracter en este cromosoma lo
heredan todos los hijos varones.

» El cromosoma X es grande y contiene muchos genes
gue no estan en el Y. Los rasgos basados en estos
genes se denominan caracteres ligados al sexo o al
cromosoma X.



4. La

herencia en los seres humanos

4.3. La herencia ligada al sexo:

>La

nerencia en estos casos es algo especial:
| 0os hombres no son homocigoticos ni

neterocigoticos. Los genes se manifestaran sean

dominantes o recesivos.

Las mujeres tendran dos alelos. Podran ser
homocigoticas o heterocigoticas (portadoras cuando

el caracter es recesivo).



4. La herencia en los seres humanos
4.3. La herencia ligada al sexo:

. '
Generacion I - ._E

Generacion II I—.r B 4
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Generacion II1

~ Mujer sana
- Hombre sano

¢  Mujer portadora
M Hombre enfermo

Libro pag. 54



4. |_a herencla en los seres humanos

4.3. La herencia ligada al sexo:

»Hay enfermedades cuya causa es la herencia ligada al
sexo: daltonismo, hemofilia o la distrofia muscular de
Duchenne. Las tres son anomalias recesivas.

»Daltonismo: defecto en la vision = no se distinguen
nien determinados colores.

Al observar esta imagen, una persona con
vision normal ve el nimero 29, pero un
daltonico ve el 70. 15




4. |_a herencla en los seres humanos

4.3. La herencia ligada al sexo:

» Daltonismo: defecto en la vision = no se distinguen bien
determinados colores.

HERENCIA DEL DALTONISMO
XX? X

Cromosoma X

| Cromosoma X con
Portadora N 3 el alelo para el
daltonismo

Cromosoma Y

in.

Portadora Dalténica Vision normal Dalténico

Libro pag. 54




4. |_a herencla en los seres humanos

4.3. La herencia ligada al sexo:

» Hemofilia: problemas en la coagulacion de la sangre = riesgo de
hemorragias internas y externas.

» Frecuencia muy baja (mujeres hemofilicas es casi nulo).

Hombre sano y Hombre hemofilico Hombre hemofilico
mujer portadora y mujer sana y mujer portadora

XY XX

| XYXX XYXX

XY XX XY XX XY XX XY XX XY XX XY XX

Sano Sana  Hemofilico Portadora Sano Portadora Sano Portadora Sano  Hemofilica Hemofilico Portadora




4. |_a herencla en los seres humanos

4.3. La herencia ligada al sexo:
» Distrofia muscular de Duchenne: debilidad muscular =
dificultad para caminar.

» 1/3.300 hombres. Muy rara en mujeres.

Madre No Padre
Portadora _ . i Aectado

X X XY
Pt~ o9
XX XY XX XY
0 Q 0

———

i Hijo Mija Mijo Mija Mo M) MHijo
No-Afectada No-Afectado Portadors  Alectado Portadors No-Afectado Portadors No-Afectado

Cromosoma X Cromosoma X Cromosoma Y Cromonoma X Cromosoma X Cromosoma Y
(';e'cduoso x . Normal x Y Defectuoso x Normal x Y

Los caracteres ligados al cromosoma X son mucho mas frecuentes entre
los hombres, ya que basta con que reciban de su madre un cromosoma
X con el gen responsable para que este se manifieste el fenotipo.




